

南岩村:集体经济“结硕果” 村民喜获“分红款”

本报讯 (陈雅芳 林泽锦)“南岩村集体股份经济联合社(以下简称经合社)成立三年来,共盈利250万元。”1月29日下午,福安南岩村党支部书记、经合社理事长王信华向参加第一次股东分红大会的村民代表报告经合社经济收支情况:“经研究决定,留足各项村内发展所用资金,按照经合社每股200元标准,为首批650名入股村民共计发放分红13万元。”

王信华话音刚落,现场响起热烈的掌声,随后村民有序到村委楼前领取分红。“我家6人,今天一共分到1200元,这是经合社成立以来的首次分红,大家都很开心,经合社的制度十分适用南岩村。”村民王铸旺喜悦之情溢于言表,同时对经合社在南岩村所起的作用连连称赞。

王铸旺口中的经合社前身是南岩村全民合作社,2019年底,为顺应农村集体产权制度改革的需要,村里正式组建了经合社。“全村335户按照每10户选一名代表,再从推选出的33名代表中选举产生7名理事会成员、5名监事会成员。”经合社首届理事长王兴宁介绍。

组织架构建立了,如何让村民积极参与?“经合社是代表全体村民的经济利益共同体。但组建之初,大家对经合社不了解,误认为村里集资贷款。”王兴宁回忆说,为打消村民顾虑,33名村民代表挨家入户做思想工作。“我们先从与自家关系比较好的村民入手,不断解释经合社成立的初衷和发展思路,并以分批入股的形式逐渐在村内形成示范带动作用。”

最终1203户村民被纳为经合社股民,每人一股,每股200元,同时从乡村振兴相关扶持资金中拿出一定比例,组成原始资本,纳入经合社统一经营管理,村民占股70%,集体占股30%。此外,经合社对村集体所有的山、田、宅基地、房屋等资源统一进行流转、经营运作。

“‘资源变资产,资金变股金,村民变股民’是南岩村经合社的‘三变’改革路子。”南岩村在外乡贤、福建省乡村振兴研究会常务副会长王胜熙一语道破经合社发展“密码”。

“综改”一子落,下活南岩发展“一盘棋”。三年多来,经合社作为南岩村集体经营管理发展平台,融合三次产业,挖掘“红色文化、古村落文化、传统建筑文化、农耕文化”,孕育出研学、文创新产业新业态,实现“唤醒”沉睡资源,到“激活”内生动力,再到“赋能”乡村振兴的蝶变。“经合社运作第一年,盈利便突破50万元,而后的两年都达到了100多万元,不仅带动村民增收,也让南岩在乡村振兴路上底气更足了。”王兴宁说。

“首次分红不论分到多少我都很高兴,因为这次分红让村民真真切切感受到经合社发展带来的红利,也让村民的凝聚力增强了。”在村民王树锋看来,这几年村容村貌焕然一新主要得益于经合社的运作让村民心往一处想,劲往一处使。

村民王安铃也有切身感受:“现在,只要看到地上有垃圾,村民都会自觉清扫,村民‘主人翁’意识不断增强。”



村民在村委楼前签字,分红

王兴宁表示。

日趋完善的基础设施、修旧如新的古建筑群、古朴的青砖黛瓦……“颜值”陡增,村里人气随之而来。春节期间,王兴宁每天都很忙碌,“从大年初一到初八,我家的民宿每天爆满。”王兴宁喜上眉梢,这对他来说是一笔不小的收入。

记者在南岩村走访看到,由经合社供料的几栋民宿正在村内如火如荼建设。“我们将在下个月动工开建一栋研学楼,到时候能满足300多名学生的床位。”谈及经合社的发展,王兴宁信心满满。

徐江村:举办“火树敬祖节”民俗活动



本报讯 (王建秋 林天新)正月初四晚,年味正浓,湾坞镇徐江村隆重举办非遗过大年,文化进万家——“火树敬祖节”2023文艺晚会,为群众带来精彩绝伦的文化盛宴,将民俗文化带进千家万户。

文化广场上,人头攒动,热闹非凡,晚会在主持人浓浓的新春祝福里拉开了序幕。火把拉丁《舞蹈风暴》、三句半《巨变徐江村》、京剧歌伴舞《中国脊梁》、非遗展示《畲风武韵》等节目轮番上演,川剧《变脸》、《魔术》更是将现场气氛引向高潮,丰富多彩、各具特色的节目赢得现场观众阵阵掌声。

火树银花不夜天,烟花飞舞迎新年。随着晚会结束,零点钟声的响起,正月初五到来,这是徐江村民极为重要的一天。这一天,在外乡贤和外嫁女儿,四邻八乡的亲朋好友都会聚集在村中,共同在陈氏宗祠举办一年一度“火树”敬祖节活动。大家团团圆圆,话乡愁、谋发展,团结合力、共创美好家园。

赛江河畔,徐江村灯火通明,此起彼伏的阵阵烟花炮竹声打破了黑夜的沉静。在一群人的簇拥下,大家齐心协力将“火树”推举起来,矗立在祠堂前,像

两根“巨型蜡烛”般点亮整个江面和夜空,寓意着用亮光迎接陈公威惠侯王回祠。在此刻,邻里之间纠纷都得以化解,展现出了徐江村民凝心聚力、团结一心的精神,也寄托着徐江村民对美好生活的憧憬,希望新的一年红红火火、蒸蒸日上。

相传嘉庆年间,有个闽南商贩来到福安小盘村贩卖小猪崽。那天商贩正赶着一群猪崽返回闽南,路经徐江村时,瞬间电闪雷鸣,狂风大作,暴雨倾盆。这群猪崽受到惊吓,四处乱窜,不见踪影。商贩气急败坏,到处寻找,却一只也找不到。天色渐黑,商贩心中更是焦灼不安,坐在徐江村口的大樟树下失声痛哭。

村里的一位老人寻声而来,好奇地询问道:“客商,你为何痛哭不已,可否告知于我?或许我可以帮上忙。”商贩一把鼻涕一把眼泪地把来龙去脉告诉老人。老人安慰道:“客商,你莫着急伤心,我教你一个方法,一定能把猪崽找回来。”商人十分惊讶,停止了哭泣,急切询问解决办法。老人告诉他:“你立刻去祠内求拜,祈求陈公威惠侯王帮助你找回猪崽。”

商贩按照老人所言,到祠内陈公牌位前虔心祈祷,神奇的一幕发生了:猪崽们从树丛的四面八方跑出来,紧紧凑在了一起。此时商贩欣喜若狂,连忙对老人鞠躬道谢,感慨徐江村的陈公竟然如此灵验。于是商贩愉悦地赶着小猪崽,顺利地回到闽南,做成了一笔

买卖。

之后,此商贩对徐江村的陈公念念不忘。他日思夜想,寝食难安,竟然心生贪念,试图盗走祠内的陈公牌位。事过半年的一个夜晚,商贩带着他的家族成员悄悄潜入徐江村宗祠,盗走了那个牌位。牌位失窃后,村民们想尽办法多方寻找,可是牌位如同石沉大海,杳无音讯,村民们十分着急,哀叹惋惜。

次月宗祠族长梦见陈公告知其牌位在商贩家乡,于每年正月诸神下降之日在祠前以“火树”为烛,让红红的火焰照射到江面迎接陈公威惠侯王回祠。

族长向村民们道出昨夜梦中之事,村民们为隆重迎接陈公归来,于正月初五凌晨在祠前竖起两大棵高6米、重3000多斤的“火树”来代替大蜡烛,让红红的火焰照亮村前的江面,以迎接陈公回祠。当“火树”点燃,村前江面被照得透亮的时候,风中马铃之声悠扬,村民们隐约听到疾驰的马蹄声,原来是陈公威惠侯王真的回来了!村民们欢欣雀跃、激动不已。此时,全村神铳齐放、鞭炮齐响、香火通明,村民们在祠前献上贡品,整齐叩拜,迎接陈公回祠,祈求新的一年风调雨顺、国泰民安、五谷丰登、农商并茂。凌晨,等两棵“火树”燃尽后,村民们各自取回炭火放进自家的炉灶里,延续火种,预示家庭永远红红火火,蒸蒸日上。

从此,徐江村民们为了迎接陈公回祠,敬奉和祈福,在每年的正月初五凌晨就会点燃“火树”,用红红火火的亮光迎接陈公回祠,表达徐江人对陈公的崇拜和对美好生活的憧憬。于是徐江村农历正月初五举行的火树节被称为“火树”敬祖节,从嘉庆年间代代相传至今已有200多年。

寨村:晚熟柑橘“世纪红”村民增收新门路

本报讯 (吴枋宸) 眼下,又到了柑橘飘香的季节。在湾坞镇宝林村,一个个沉甸甸、黄澄澄的柑橘挂满枝头,阵阵清香扑面而来。前来体验柑橘采摘的游客,徜徉在百亩“世纪红”柑橘园内沐浴着暖阳,乐不思归。

看着一筐接一筐的新鲜柑橘从林间往外运送,海洋村党支部书记郭仲明欣喜不已:“2021年,‘世纪红’柑橘首次迎来了丰产期,我们村也根据资金入股比例获得了5万元的分红。今年,将继续根据销售收人,按比例进行分红。”

“世纪红”柑橘是宝林村近年来最新引进种植的新品种水果。2017年,在外务工的宝林村村民刘荣淇回到老家,看到村内土地大面积抛荒,便萌生了返乡种植果树的想法。为此,通过多方考察,他引进了经济效益好,适合当地气候种植的柑橘新品种“世纪红”。

“新品种柑橘不仅清甜爽口,酸甜适中,产量也很高。进入盛产期后,每亩产量能达近6000斤。同时,每年柑橘成熟时,还能吸引游客前来体验采摘乐趣。”郭仲明说,“由于市场销路不错,2019年,村委经协商后决定以入股的方式将村内产业发展资金投入宝林源丰家庭农场,每年根据柑橘销售收益进行分红。”

“甜蜜”产业不仅进一步拓宽了村财增收渠道,也为当地村民开辟了家门口务工增收新门路。

如今,每到农忙时节,走进宝林源丰家庭农场柑橘种植基地,随处可见村民忙碌的身影,他们穿梭于橘林间,细心地为果树施肥、除草、灌溉……“自从宝林源丰家庭农场建成后,农闲时期,村里很多人会选择到农场务工,一年能额外增收1万多元。加上其余经济来源,现在的生活是越来越有盼头了。”谈起现在的收入,海洋村村民吴文清笑呵呵地说。